

学习贯彻《上海市促进家庭农场发展条例》

市人大农业农村委主任孙雷作专题辅导

□记者 贾佳

《上海市促进家庭农场发展条例》将于2021年1月1日起正式实施。12月24日，市农业农村委举行《上海市促进家庭农场发展条例》（以下简称《条例》）宣传贯彻学习会议，听取市人大农业农村委主任孙雷关于贯彻实施该《条例》的专题辅导报告。市农业农村委党组成员、副主任黎而力主持会议，并作动员讲话。

孙雷作《为家庭农场高质量发展提供法治保障》专题辅导报告，围绕《条例》的25条主要内容，作了精辟深入的解读。孙雷在报告中指出，要充分认识《条例》制定的重要意义，该《条例》是在国家尚未出台上位法的背景下颁布的第一个地方性法规。我国最早的家庭农场主出现在上海松江区，2007年，松江积极探索家庭农场模式，多次得到党中央、国务院肯定，并写入2013年中央一号文件。上海为家庭农场立法，具有先行先试的首创精神，这将有助于解决上海家庭农场推广的瓶颈问题，是促进家庭农场高质量发展的客观需要，为上海实施乡村振兴提供了法治保障。

黎而力指出，要认真学习贯彻实施《上海市促进家庭农场发展条例》相关工作。一要高度重视，履职尽责。市、区农业农村部门要把贯彻落实好《条例》作为当前重点工作来抓，主动牵头会同相关部门，切实履行职责，加强统筹协调，在更高水平上形成合力，共同促进家庭农场高质量发展。二要广泛宣传，营造氛围。通过多层次、多渠道、多形式宣传《条例》，提高《条例》的社会知晓度，增强家庭农场经营者的法治意识，要指导各级家庭农场工作主管

部门结合本地实际，认真学习把握《条例》规定和要求，做到依法行政、依法管理，切实维护家庭农场所合法权益。三是做好《条例》的实施配套政策。市农业农村委将牵头会同相关部门和各涉农区，对照相关规定研究制定相应配套政策和措施。各涉农区、镇贯彻落实《条例》和促进家庭农场高质量发展的工作情况，将纳入乡村振兴考核范围。《条例》实施过程中的相关问题，要及时梳理、研究，及时解决，确保这项制度红利惠及家庭农场。

本市9个涉农区的农业农村委分管领导、业务主管部门负责同志，市农业农村委发展规划处、农村合作经济指导处、计财处、产业发展处、市场信息处、质量监管处、科教处、种业管理处、农田建设处、种植业管理处、蔬菜办、畜牧兽医处、农机化处、渔业处相关负责人参加会议。

【延伸】



全国家庭农场工作座谈会在京召开

近日，全国家庭农场工作座谈会在京召开，对符合条件的规模农业经营户纳入家庭农场范围和名录系统填报等重点工作进行阶段性总结，部署下一阶段重点任务。

会议指出，“十三五”期间特别是今年以来，家庭农场工作取得突破性进展，政策体系基本建立，名录制度逐步健全，示范创建成效明显，联合合作积极推进，支持服务不断优化。全国家庭农场名录系统填报数量大幅增加，大量符合条件的规模农业经营户纳入家庭农场范围享

受指导服务。2015—2019年，家庭农场经营土地面积增长约2.6倍，发展质量不断提升。

会议强调，谋划“十四五”家庭农场培育发展工作，要准确把握培育家庭农场的出发点和落脚点，坚持家庭经营的魂不能丢，与普通农户血肉相连的根不能断；要坚持把“促发展”作为现阶段家庭农场工作主基调，壮大群体规模，优化发展环境，积极引导种粮，支持多元发展；要坚持“寓管理于服务”的工作理念，增强服务意识，努力做到擅指导、擅支持、

擅引导；要坚持探索创新丰富家庭农场支持手段，既谋划普惠性政策，又制定差异化措施，鼓励因地制宜，探索创新。

会议要求，各地要进一步提高思想认识，创新工作方法，加大推进力度，不断健全家庭农场培育机制，推动健全家庭农场政策法律支持体系，加快培育出一大批规模适度、生产集约、管理先进、效益明显家庭农场，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化作出更大贡献。

为促进家庭农场高质量发展提供法治保障

（市人大常委会委员、农业与农村委主任委员 孙雷）

2020年11月27日，《上海市促进家庭农场发展条例》（以下简称《条例》）经上海市第十五届人民代表大会常务委员会第二十七次会议表决通过，从明年1月1日起正式施行。这是国内首个关于家庭农场的地方立法。为了更好地贯彻实施《条例》，现就《条例》制定的重要意义、主要内容和保障措施等方面作简要解读。

充分认识 《条例》制定的重要意义

家庭农场起源于19世纪末20世纪初西方发达国家，他们的先进经验做法值得我们学习借鉴。我国由于客观历史原因，家庭农场发展起步较晚。我国最早的家庭农场出现在本市松江区。早在2007年，松江区结合当地实际探索粮食生产家庭农场，以农户家庭为经营主体，依靠家庭劳动力，实现生产规模化、专业化和集约化，大幅提高了农业生产水平，有效调动了农民种粮务农积极性，粮食生产经营收入成为农民家庭收入的主要来源。2012年，松江发展家庭农场促进农业现代化的做法得到时任温家宝总理的肯定。当年底，在中央农村工作会议上，上海探索发展家庭农场的做法作为大会交流材料引起广泛关注。2013年，中央首次提出要发展“家庭农场”，并正式写入中央1号文件。市委、市政府在总结松江区经验的基础上，明确提出在全市范围内推广松江的经验做法，大力发展战略性新兴产业，同时鼓励发展多种形式的家庭农场。通过多年发展，我市家庭农场综合实力不断提高

升，在促进农业农村现代化进程中发挥了越来越重要的作用，已成为引领我市适度规模经营、发展都市现代农业的有生力量。截至2019年底，全市共有粮食生产类、机农结合类、种养结合类、粮经结合类、经济作物类、水产养殖类等家庭农场4347户，其中粮食生产家庭农场的土地经营规模平均为145亩，总面积59.4万亩，占全市水稻种植面积的一半。

（一）制定《条例》是贯彻落实党中央国务院重大决策部署的重要举措

党中央、国务院高度重视家庭农场培育与发展。习近平总书记十分关心新型农业经营主体的发展，多次作出重要指示，指出要“突出抓好农民专业合作社和家庭农场两类农业经营主体发展，赋予双层经营体制新的内涵，不断提高农业经营效率”。党的十九届五中全会进一步明确“加快培育农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体，健全农业专业化社会化服务体系，发展多种适度规模经营，实现小农户和现代农业有机衔接”。2019年9月9日，中农办、农业农村部等11部门联合印发《关于实施家庭农场培育计划的指导意见》，明确提出要“加强促进家庭农场发展的立法研究，加快家庭农场立

法进程，为家庭农场发展提供法律保障。鼓励各地出台规范性文件或相关法规，推进家庭农场发展制度化和法制化”。国务院副总理胡春华在加快农业农村现代化讲话中强调要“加快培育农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体，引导健康规范发展，使之成为引领现代农业发展的重要力量”。上海推行家庭农场，多次得到中央领导的肯定，并多次作为上海经验在全国会议上进行交流。制定《条例》，恰逢其时，十分必要，必将为本市全面实施乡村振兴战略、加快实现农业农村现代化，提供有力的法治保障。

（二）制定《条例》是解决本市家庭农场发展瓶颈问题的必然要求

本市家庭农场发展取得了一些成绩，但仍存在一些问题亟待解决。如部分家庭农场流转经营土地的流转期限过短，许多土地的流转经营期限仅为1年，家庭农场缺乏流转土地的长期经营稳定性；家庭农场对修建灌溉设施、培肥地力等事关持续发展的农业设施项目投入不足；主要经营者年龄普遍在60周岁以上，老龄化严重；部分流转经营土地碎片化，大型农业机械难以施展，影响家庭农场的规模经营效益；国家尚未出台家庭

农场的注册登记办法，家庭农场未取得市场主体资格，难以与其他新型农业经营主体同等地位参与市场竞争等。这些家庭农场发展过程中的难点问题，亟需通过地方立法予以规范和解决。

（三）制定《条例》是促进本市家庭农场高质量发展的客观需要

今年3月，《上海市实施〈中华人民共和国农民专业合作社法〉办法》经市人大常委表决通过，从今年5月1日起施行。家庭农场作为另一类新型农业经营主体，在坚持农村土地集体所有、维护农村土地承包权益、执行农村土地用途管理的基础上，主要从事农业生产，需要运用法治手段来规范家庭农场规范建设和发展。近年来，市委、市政府一直高度重视本市家庭农场发展，出台了一系列政策文件，从财政扶持、金融支持、用地用电扶持、搭建服务平台多方面推出一系列扶持举措，支持家庭农场发展。本市培育和促进家庭农场的健康发展，积累和形成了一系列符合上海实际、具有上海特点的经验做法，亟需地方立法予以肯定和固化，从而为家庭农场可持续、高质量发展提供法治保障。

（下转A3版）